T-79.1001/2 Syksy 2007
Tietojenkiisittelyteorian perusteet T/Y

Harjoitus 4, 4.-9.10.
Tehtivit

Kotitehtivit:
1. Kuvaa seuraavat kielet sdinnollisind lausekkeina:

(a) {w € {a,b}* | wsisiltid osajonon abb};
(b) {w € {a,b}* | w sisiltid osajonon abb tai bba (tai molemmat)};
(c) {w € {0,1}* | w sisiltidi tasan kaksi kappaletta merkkid 0};
(d) {w € {0,1}* | wsisiltda vihintian kaksi kappaletta merkkid 0};
(e) {w € {0,1}* | wsisiltdi parillisen médrin (mahd. ei yhtddn) merkkid 0};
(f) {w €{0,1}* | w loppuu eri merkkiin kuin alkaa};
(@) {we {0,1)" | jw] = 1 (mod 3)}.
2. (a) Muodosta luennolla esitetylli menetelmilld  sdidnnollisti  lauseketta
((eU0)1)*011* vastaava epiddeterministinen direllinen automaatti.
(b) Poista (a)-kohdan automaatista e-siirtymiit ja determinisoi se.

(c) Anna (a)-kohdan kielelle mahdollisimman yksinkertainen sanallinen kuvaus.
3. Kuvaa seuraavat kielet sidinnollisini lausekkeina:

(a) {w € {a,b}* | w eisisilld osajonoa aba};
(b) {w € {0,1}* | w sisiiltdi parillisen méidrian sekd merkkii 0 ettid merkkid 1}.
(Ohje: Suunnittele ensin kunkin kielen tunnistava #irellinen automaatti ja sovella

sitten luentomonisteen Lauseen 2.5 konstruktiota vastaavan sdinnollisen lausekkeen
muodostamiseksi.)

Demonstraatiotehtiviit:

4. Sievenni seuraavia sddnnollisid lausekkeita (so. konstruoi yksinkertaisemmat lausek-
keet samojen kielten kuvaamiseen):
(a) (0" Ua)(a")*(bUa)b”
(b) (aUb)*UDU (aUb)b*a*
(c) a(b*Ua*)(a*b*)*
5. Ratkaise, kuvaavatko sddannolliset lausekkeet 1 = b*a(a*b*)* jary = (a U b)*a(a U b)*

saman kielen, muodostamalla lausekkeita vastaavat minimaaliset deterministiset diirel-
liset automaatit.

6. Osoita, etti jos L on sddnnollinen kieli, niin myos kieli L' = {zy | x € L,y ¢ L} on
sddnnollinen.



